

- “去美元化”呼声频频出现
- 伊朗提议组建海军联盟
- “欧佩克+”宣布新减产措施

## 这三件事,每件都让美国心烦

最近,美国不是有点烦,是很烦。

包括巴西总统卢拉在内,“去美元化”呼声在国际上频频出现;伊朗宣布,准备同昔日不睦的沙特等海湾国家组建海军联盟;石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国宣布新的减产措施。没有一件不是逆着美国的心思来。

从钱袋子、枪杆子到油罐子,这是商量好了要给美国“添堵”吗?



↑5月17日在白宫拍摄的拜登。  
新华社发(沈霆 摄)



↑今年1月23日,在布宜诺斯艾利斯,巴西总统卢拉在玫瑰宫出席新闻发布会。新华社发



↑6月6日,在利雅得,伊朗和沙特官员出席伊朗驻沙特阿拉伯大使馆复馆仪式。  
新华社记者王海洲摄



↑石油输出国组织(欧佩克)总部。  
新华社发(王宙 摄)

### “在不依赖美元的情况下做生意”

5月29日,卢拉在与委内瑞拉总统马杜罗会谈后对媒体说,对委内瑞拉实施制裁是美国的错,美国对委封锁“极其夸张”,“比战争还糟糕”。

卢拉表示,金砖国家正在研究按照欧元的思路创建自己的单一货币,用于成员国之间的贸易,“这样我们就可以在不依赖美元的情况下做生意了”。

为了“去美元化”,卢拉建议“多管齐下”。在由卢拉倡议发起的南美国家领

导人会议上,他呼吁创立南美洲共同货币,摆脱对美元的依赖。

“去美元化”呼声在多个地区频频。正如巴西环球在线网站刊文所指,“去美元化”趋势令美国和部分西方国家感到恐惧,但这一过程是多边主义的一部分,美国及其盟友几乎无法阻止。

美国政治评论家法里德·扎卡里亚一番话道破真相——美国无法维持世界对美元的信心,美国自己要为“去美元

化”负责。

长期以来,美国滥用美元霸权,转嫁国内危机,收割世界财富,不惜损害他国经济金融稳定和民众福祉。越来越多国家为摆脱对美元过度依赖,通过多元化货币储备、建立本币结算机制和加强国际合作等探索“去美元化”路径。

国际货币基金组织数据显示,截至2022年四季度,美元在各国央行外汇储备中占比降至58.36%,是1995年有数据记录以来最低水平。

### “单边主义时代正在结束”

伊朗海军司令沙赫拉姆·伊拉尼近日在接受当地媒体采访时说,阿曼此前多次与伊朗开展联合海军演习,沙特、阿联酋、卡塔尔、巴林、伊拉克等国也希望与伊朗开展海上军事合作,新的地区和跨地区海军联盟正在形成。

“不久后,我们将见证这一区域摆脱没有合法授权的(外国)军队,用自己的部队捍卫区域安全。”他说。

美国恐怕万万没想到,自己努力打

压的“地区头号威胁”伊朗竟然要与美国在中东地区的盟友组建军队联盟。或许更让美国扎心的是,阿联酋外交部数日前特意发表声明说,阿联酋两个月前已退出由美国主导的联合海上力量。

美国第五舰队和联合海上力量的发言人蒂姆·霍金斯立即“叫阵”：“伊朗是导致地区动荡的头号因素,它声称想要组建一个海军安全联盟来保护它所威胁的海域,这是违背情理的。”

语气之中的气急败坏简直直盖弥彰。然而,他所谓的“情理”只是“美国的情理”,从来不是中东国家谋求战略自主和和平发展的情理。

在中国斡旋下,中断外交关系7年的沙特和伊朗走向和解;叙利亚重返阿拉伯国家联盟;沙特和叙利亚宣布恢复中断十多年的外交关系……尽管让美国极度不满,但中东地区正在加速和解。对此,伊朗迈赫赫尔通讯社强调,“单边主义时代正在结束,新的世界和世界秩序正在形成”。

### “对美国的直接‘反叛’”

美国国务卿布林肯本周访问沙特意欲修补两国关系前收到“大礼”:以沙特为首的石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”4日宣布新的减产措施;沙特能源部同日宣布,沙特7月份的石油产量将从5月份的约每天1000万桶,减少至每天900万桶。

英国《国际银行家》季刊网站6日直言,近期执意减产是对美国的直接“反叛”。

拜登政府一直强烈要求产油国增产以平抑油价,缓解美国国内通货膨胀压力,但接连遭到现实“打脸”。去年10月初,欧佩克与非欧佩克产油国宣布自去年11月起减产;今年4月,欧佩克又表示主要产油国从5月起自愿减产。

日本日生基础研究所研究员上野健认为,沙特与伊朗同意恢复外交关系后,美国在中东地区影响力减弱,沙特石油

政策考虑美国因素的必要性减少。

复旦大学中东研究中心研究员邹志强接受新华社记者采访时说,在石油问题上,沙特与美国的利益诉求差异明显,沙特越来越不愿意为配合美国而牺牲自身利益,反映了沙特追求战略自主的需求与动向。

只为“美利坚”,其他全不顾——对一个这样的美国来说,“不合众”的情况恐怕会越来越多。

新华社记者 刘健 胡冠 王海洲(新华社北京6月8日电)



## 野火持续蔓延 浓烟飘至美国上空 多州空气质量“爆表” 加拿大“火”,“呛着”美国

加拿大持续蔓延的野火不仅威胁本国居民和基础设施,还导致邻国美国的不少地区被烟雾笼罩。美国环境和气象部门7日对东海岸和中西部多地发出空气质量警报,多座主要机场航班延误,学校活动、体育比赛等多方面均受影响。

据美联社报道,加拿大野火产生的浓烟飘至美国东海岸和中西部多州上空,导致首都华盛顿和最大城市纽约等地被暗黄色烟雾笼罩,受影响人口数以百万计。

根据美国环境保护局发布的数据,纽约州锡拉丘兹市、纽约市和宾夕法尼亚州利哈伊瓦利当天的空气质量指数均高于400。这一指数在50或以下表示空气质量良好,高于300则代表“危险”级别,意味着即便是身体健康的人也应减少户外活动。

身处锡拉丘兹市的肯·施特伦普夫在社交媒体发帖说:“我能闻到空气有味道。”

另据路透社援引空气净化研究机构IQAir数据报道,纽约市7日下午的空气质量在全球范围内都属最糟,相关指数是一些长期空气污染严重城市的两倍。

7日,纽约市标志性的天际线在烟雾笼罩下已难以看清,海滩等户外活动场所关闭,中央公园动物园也因动物需留在室内而提前关门。

纽约市长埃里克·亚当斯说,纽约当天空气质量为上世纪60年代以来最差。他呼吁市民尽可能待在室内。

纽约州长凯茜·霍楚尔说,该州部分地区的空气污染指数达到正常水平的8倍,已经构成“紧急危机”。

由于能见度显著下降,美国联邦航空局暂停部分飞往纽约市拉瓜迪亚机场的航班,同时调低新泽西州纽瓦克、宾夕法尼亚州费城等机场进港航班流量。据路透社报

道,上述措施导致相关地区航班延误。

东海岸不少地区的学校当天取消了户外活动。美国职业棒球大联盟、女子职业篮球联赛等在纽约和费城的赛事推迟举行。纽约百老汇、中央公园等地的部分演出活动也受到影响。

过去数周,野火在加拿大多地持续蔓延。加拿大公共安全与应急准备部长比尔·布莱尔说,截至7日,全国共有414处在燃野火,其中239处处于“失控”状态。各处野火过火面积总计达380万公顷,约为过去10年平均水平的15倍。

加拿大总理特鲁多7日与美国总统拜登通电话后说,美国已向加拿大派出数以百计消防员。邵婕(据新华社电)

上图 6月7日,烟尘笼罩下的纽约曼哈顿世贸中心。

新华社发(郭克摄)